

省政府规章第一次立法听证 新标准将为百姓省一大笔钱

住房维修资金是否按新标准交?要看购房合同日期

四大关注

■何时出台

新政将进一步研讨
肯定会尽快出台

“我是一个拆迁户代表,最关心的是这个政策什么时候能正式出台?”旁听代表陶红说,拆迁户大多是困难群体,希望新政策早点出台,为他们减负。

对出台时间问题,昨日听证会的主持人、省政府法制办副主任邵伟明说,“这么重要的立法项目,特别是关系到老百姓切身利益的,肯定会尽快地出台。但是会上反映出不少问题,所以也不会在这项问题未解决前匆忙出台这项政策。”他提到,对缴存比例、使用等,都是必须再做研究的,特别是对政府部门的代收代管行为,“确实首先要从法律性质上来研究清楚。”

缴费标准有望以
购房合同日期为限

还有市民代表关心:现在买了房子,没有办理房产证,可不可以等到新的办法实施后再缴存?这个时间节点在哪里?

江苏省建设厅人士答复说,这个可以考虑到办法之外再出台类似的细则。而南京市物业业人士则表示,因为牵涉到老百姓按哪种方式省钱的问题,“我们偏向于按签订购房合同的时间算起,办法执行之日后签订购房合同的,按新办法执行,此前的则按老标准缴纳。”

■更加民主

“开门立法”
将成寻常事

“这项政策与百姓关系实在太密切了,当然有必要听取最广泛的意见。”省政府法制办副主任邵伟明说,“相信大多数人都关心,我也是业主,我也关心。”

昨天这场立法听证会,不经意间创下了江苏的一个第一:省政府规章第一次立法听证。邵伟明说,在此前制定规章的时候,也采取了各种各样的措施,例如基层调研、召开座谈会、专家论证会等,但像这样公开征集各界人士、举行公开听证的形式还是第一次,“这有利于听到更广泛的声音,有利于增加决策的民主和科学性。”

“今后,类似的立法听证会还会越来越多。凡是与百姓切身利益相关的规章制度,需要拿出公开听证的形式,我们会继续采用这种形式!”

修个屋顶要 2/3 业主同意才行——
省建设厅回应维修资金“使用难”

【关注一】
维修资金“使用难”,怎么办?

“我家住在顶层,屋顶经常漏水,去找物业公司,对方说要 2/3 的住户同意才能动用维修资金,整个小区有好几百户,我总不能一家一户去找他们签字吧!”昨天,旁听市民史丹青以自己的亲身经历提出建议:设立维修资金固然好,但就是用起来太麻烦了!

这个例子可谓充分代表了诸多市民的看法。记者了解到,在昨天论证的草案中也有规定:物业管理企业应当根据房屋的实际情况,制定维修资金使用计划,报业主大会审核。业主大会决定使用维修资金,须经维修涉及范围内专有部分占建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主同意。

对此,省建设厅有关人士接受记者采访时说,两个“三分之二”的规定是按照《物权法》的大框架制定的,但江苏通过“相关联”原则将其具体化了。例如,楼梯断裂谁来决策,只需这个单元就可以,不需要整个小区召开业主大会,只要相关关

【关注四】
“小区出新”用了谁的钱?

旁听市民史丹青还关心一个问题,“小区出新的费用跟小区维修资金是否有关系,小区出新是否挪用了维修资金?”对此,省建设厅明确答复:没有挤占维修资金。政府为了改变旧小区的居住环境,改善城市的面貌,完全由政府出资进行小区出新改造。

■相关

南京维修资金仅仅用了 1.2% 多一点

今年 11 月份,南京市房管局公布了一份数据:南京市(江南八区)房屋维修资金共筹集 36.53 亿元,目前已经使用 4389 万元,其中 1200 多万元用于商品房维修,3000 多万元用于房改房维修,其中一次性使用维修费用

最多的三个小区,分别用了 67.6 万元安装监控系统,44.1 万元改造小区供水系统和 43.5 万元维修消防、电梯等设备。这个使用的比例仅仅只有 1.2% 多一点。

是不是维修资金在使用时太“难”用了?南京市房管局人士表示,南京对维修资金的使用是明确维修范围的,其中老百姓关注的电梯维修也包括在内,只要符合条件的,都可以申请使用,而因为商品房年代较新,需要维修的相对较少,维修金额没有老的房改房用得多。

怎么办?

对此,省建设厅有关人士表示不会出现这种情况。“各地建立维修资金的时间不是很长:从上世纪 90 年代中期到现在,主要是新建的商品房,还没有到大规模维修的周期,目前的使用量很小。”

【关注三】
老小区没有业委会,怎么办?

“我们是老小区,想用维修资金怎么办?”听证会上,有人发问:如果没有业主委员会,该怎样才能用上专项资金呢?省建设厅表示,通过业主之间协商就可以了。例如楼梯断裂的问题,单元住户们自己就可以就资金的使用形成决议,每家每户签字解决。

【关注二】
资金管理部門“借用”,怎么办?

在维修资金的管理过程中,草案规定“超过一年未发生使用的,按单位存款相应期限档次利率计息;发生使用的年度,按银行同期活期利率计息。”这样一来,如果部分业委会为多获利息以致造成维修资金的“借用”

维修资金来源于业主,不是住房保障的范畴。如果给特困家庭提供帮助属于献爱心,那应该是另外一回事。但是,献爱心有个前提,那就是自愿,而不是通过立法渠道来加以约束或强制。

杨杰代表则认为,这种做法是不合理的。对特困家庭的住房维修资金,不应该由政府另行渠道筹集,不应该从属于全体业主共有的维修资金中产生。

【关注二】
资金管理部門“借用”,怎么办?

在维修资金的管理过程中,草案规定“超过一年未发生使用的,按单位存款相应期限档次利率计息;发生使用的年度,按银行同期活期利率计息。”

【关注二】
资金管理部門“借用”,怎么办?

在维修资金的管理过程中,草案规定“超过一年未发生使用的,按单位存款相应期限档次利率计息;发生使用的年度,按银行同期活期利率计息。”

【关注二】
资金管理部門“借用”,怎么办?

在维修资金的管理过程中,草案规定“超过一年未发生使用的,按单位存款相应期限档次利率计息;发生使用的年度,按银行同期活期利率计息。”

在维修资金的管理过程中,草案规定“超过一年未发生使用的,按单位存款相应期限档次利率计息;发生使用的年度,按银行同期活期利率计息。”



旁听市民认真思考



听证代表聚精会神



听证会现场

焦点三 电梯维修资金由开发商另缴,9人赞成2人反对

【草案】

设电梯的房屋,另由建设单位按照业主拥有房屋专有面积每平方米 20 元至 100 元标准,一次性缴存属业主所有的维修资金。

9 名听证代表一致认为“带电梯的房屋,就应该由开发商另缴一部分维修资金”

专家学者代表、陈述人南京工业大学副教授吴翔华说,南京的一些老旧小区,就是因为维修资金不足,导致电梯维修难的问题极其突出;而让开发商缴纳这部分的费用,并不是推动房价上涨的一个理由。

史廷玉也坚持认为,让开发商缴 20—100 元/m² 的标准还是低了,应该缴到 30—120 元/m²。而苏州市房管局的陈述人吴宁打了个比方说,以一梯一户的 12 层小高层为例,日均 120 平方米计算,如果按 50 元/m² 的标准缴存,就是 14.4 万元

焦点四 政府部门代收又代管,究竟合适不合适

【草案】

维修资金由市、县(市)人民政府物业管理行政主管部门代收代管(以下简称代管单位)。维修资金管理业务量较大的城市,物业管理行政主管部门可以按照精简、效能的原则,设立一个非营利性的事业性质管理单位,承办维修资金的缴存、使用、核算、监管等工作。

权属于老百姓,政府只是代管理,实际上在目前的管理中已经形成了一套比较完善的监管体制。”首先是按楼栋建账,分到每户。苏州、常州等地方每户都有一个卡,市民可以凭卡进行查询,每年要公布一次,政府部门还将进行审计,非常严格。”

“可以借鉴其他国家 and 地区维修资金管理的经验。”卢增宽说,在美国,是通过基金公司来管理维修资金。如果房屋需要维修,就由物业公司报到基金公司,基金公司到市场上寻找维修公司进行维修。而在资金闲置期,留足 15% 的资金后,可以以借支的方式借给大银行,银行要付给基金公司利息——这样市场化操作的好处是业主自我管理,权利义务公开透明。

“我们常州的做法是:维修资金当年未使用的,按 1 年固定期计算利息;当年使用的,按活期利息计算。”房管部门代表、常州物管中心

“我们常州的做法是:维修资金当年未使用的,按 1 年固定期计算利息;当年使用的,按活期利息计算。”房管部门代表、常州物管中心

“我们常州的做法是:维修资金当年未使用的,按 1 年固定期计算利息;当年使用的,按活期利息计算。”房管部门代表、常州物管中心

争论焦点

焦点一 20~100元/m²标准是高是低

【草案】

商品住房的维修资金首次缴存标准:(一)非单一产权商品房住房(含经济适用房、集资建房、拆迁安置房、建设单位自用房屋)、住宅小区内的非住房或与住房结构相连的非住房,由业主按照各自拥有房屋专有面积每平方米二十元至一百元标准缴存;(二)住宅小区内单一产权的独立式住房,由业主按照拥有房屋专有面积每平方米二十元至八十元标准缴存。

次缴存应该多一点。

“按 20—100 元/m² 的标准来缴维修资金,具体什么样的房子缴 20 元/m²? 什么样的房子又要缴 100 元/m² 呢?”业主代表河海大学教师王得祥发问说,这个一定要明确。

业主代表史廷玉认为标准还是高,他建议业主缴纳的标准减少到 15—80 元/m²,而另外 5—20 元/m² 的部分,要让开发商缴纳。开发商要是觉得吃亏了,可以设定一个条件:如果房屋维修资金若干年没有动用,说明房子质量好,可以返还给开发商,这样也鼓励开发商在盖房时提高房屋质量。

据悉,在 30 名旁听人中,多数业主也明确表示“标准还是高了,最好再降点”。

焦点二 车位维修资金该不该收

【草案】

与住房结构相连的汽车车库中,通过合法转让方式取得的属于业主专用的车位,由业主按照每车位三千元至五千元标准缴存;属于全体业主共用的车位,不单独计算缴存。

“车位的维修资金,我认为最好是不收。即便要收,这个标准也偏高了。”房地产开发企业代表、陈述人刘成刚认为,现在南京郊区的车库一般是 5 万块钱,如果按照 3000—5000 元缴纳维修资金,比例将达 8%—10%。

房地产行业协会代表张辉则直接明确主张“不该交”。草案中提到了业主专用车位的缴存标准,但共有车位不单独缴存。“可是如果共有车位也存在维修的问题,如果发生这种情况,它的资金从哪里来?难道是产权人、全体业主共同来支付?这肯定不可能!所以,现在共有车位的维修资金找

不到有效的渠道来解决。既然如此,就不该对专有车位进行收取。因为共有车位和专有车位都是相连的,你出了问题,可能就会影响到我的使用。”

除此以外,张辉也同样建议考虑一下缴存标准,“这是全省的草案,但各地的经济发展水平是不一样的,一些城市郊区的车库可能最多 3 万块钱。就算按照最低标准 3000 元收也有 10%,确实高了!”那么,假如不收车位位的维修资金,车位的维护、维修如何进行?对此,物业管理企业代表张家宁建议,“凡是专用车位,可以由业主自行负责维修,所有

“我们常州的做法是:维修资金当年未使用的,按 1 年固定期计算利息;当年使用的,按活期利息计算。”房管部门代表、常州物管中心